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Ciencias Naturales - Quimica y Fisica

Objetivos:

Que los estudiantes logren:
- Reconocer y comprender los diferentes modelos atdmicos a lo largo de la
historia.
- ldentificar las diferencias y similitudes entre los diversos modelos atomicos.

Contenidos:

- Modelos atdbmicos y su evolucién.

Actividades a desarrollar:

Actividad N° 1

Diversos modelos atdmicos se presentaron a lo largo del tiempo, y con esta serie de
actividades los iran descubriendo.

En el siguiente video podran observar de forma dinamica como fueron evolucionando los
modelos atémicos a lo largo de la historia, hasta la actualidad. (Sugerimos que tomen nota
de lo que observan, ya que les sera de utilidad para actividades posteriores).

“La historia de los modelos atémicos”
https://www.youtube.com/watch?v=H7rIhQdHi7o

Posteriormente, lean el siguiente texto y busquen las palabras que no conozcan armando
un glosario de apoyo.


https://www.youtube.com/watch?v=H7rIhQdHi7o
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Casos y
.Y concepitos Los modelos atdmicos
%) e Los cientificos observan la naturaleza, miran el mundo que se

encuentra a su alrededor, experimentan, relacionan hechos y cir-
cunstancias y obtienen resultados.

A la actividad experimental sigue una parte tedrica, en la que
los cientificos deben interpretar los resultados y sacar conclusio-
nes, es decir, el momento en el que la teoria debe explicar los he-
chos experimentales. Para ello, el cientifico establece un modelo
(su teoria), el cual deberd poder explicar los fenémenos conocidos,
determinar los efectos y predecir nuevos hechos.

Mientras el modelo cientifico permita explicar los fenémenos
estudiados, el modelo sirve y se aplica. Pero cuando el conocimiento
avanza, y el modelo ya no es capaz de explicar todos los hechos, en-
tonces se debe cambiar. A lo largo de la historia, se han propuesto
distintos modelos para representar la estructura del dtomo.

Modelo de Thomson

En el afio 1904, el fisico inglés Joseph John
Thomson (1B56-1940) propuso un modelo até-
mico que consistia en una esfera compacta, con
cargas positivas distribuidas uniformemente en
dicha esfera y electrones negativos distribuidos
al azar entre las cargas positivas, de modo que resultara neutro.

Modelo de Rutherford

En 1910, Ernest Rutherford (1871-1937), fisico y quimico inglés, llevé a cabo un experimento en
el cual bombardeé una delgada ldmina de oro con particulas positivas llamadas alfa. Esperaba que es-

tas rebotaran en la ldmina, pero no sucedié asi. Por lo tanto, concluyé que &
el 4tomo no era compacto, como senalaba el modelo de Thomson. , \
En 1911, Rutherford sugirié que los dtomos esta-
_ ban constituidos por un niicleo central, en el que se
. _ encontraban las cargas positivas y se concentraba la
B - masa del d&tomo; el resto era espacio vacio. Los elec-
s trones, en niimero idéntico a las cargas positivas, gi-
, raban alrededor del nicleo siguiendo 6rbitas como los

planetas del Sistema Solar.
Este modelo fue desechado por consideraciones de la fisica cldsica. Si el
electrén es una particula cargada eléctricamente y describe un movimiento circular, se supone que debe ir
perdiendo energia, acercindose al nicleo con una trayectoria en espiral, hasta caer finalmente sobre ¢l
De hecho esto no sucedia. Por lo tanto, algo fallaba en este modelo.

Modelo de Bohr

En 1913, Niels Bohr (1885-1962), un fisico danés, postulé un nuevo modelo
de dtomo que perfeccionaba cl modelo de Rutherford.

Mantenia la estructura planetaria del modelo anterior, es decir, un nicleo
con carga positiva y electronces girando a su alrededor en 6rbitas circulares (co-
mo planetas alrededor del Sol), pero incluia algunas variantes que resolvian el
problema suscitado por el modelo anterior.
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Las propuestas de Bohr

® Los electrones se pueden maver
s6lo en determinadas Orhitas y
no en cualquiera; esto signifi-
ta que el electrdn no puede
moverse a cualquier distancia
del niicleo sino sélo a distan-
cias determinadas. Las 6rbi-
tas en las que se puede mover
el electrén son érbitas estables,

e Cuando el electrdn se
encuentra en una orbita
estable, no absorbe ni
emite energia.

El camino hacia el modelo atémico actual:
Principio de Incertidumbre

~ En 1927, el fisico alemdn Werner Karl Heisenberg
(1901-1976) establecié el fundamento del pensamien-
to actual mediante su Principio de Incertidumbre.

Segiin este principio, es imposible determinar la tra-
yectoria de un electrén y al mismo tiempo medir exac-
tamente su velocidad o su energia.

Esto significa que, cuanto més exactamente se de-
termine la ubicacién o localizacién espacial de un electrén, menor
serd la exactitud con la que se determine su velocidad (es decir,
mayor ser4 la incertidumbre), y viceversa.

Como consecuencia del Principio de Incertidumbr‘e,. se abanc_lo-
N6 a nocién de érbita, ya que ello significaba dar posiciones defi-
nidas del electrén y estados de energia igualmente definidos.

Modelo atémico actual _
n es llamado modelo matemdtico, ya
‘i abilidad de
hallar ] electrén en una zona determinada a " s radica en pro-
La diferencia de este modelo con ]ns 3“:-“;?{;"’510 un clectrén.
Poner probabilidades para una POSICiOn U L e de-
53 20na en |a que es mas probab[e encontrar a
°mina orbital. ‘
Coma cada orbital tiene asocia

. er ia. 3
' 5¢ hace referencia a niveles d¢ €9 s ncia de niveles y subni-
Este modelo supone, entonces: la existe

nes.
e C entran dlStl:bLlldOS ]05 E:ett:o
grap dOI‘ld s€ en u

El modelo actual tambié

da una cantidad dada de ener-
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Escaneado con CamScanner

| delo atémico actual?
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Este m h'lc? atémico permitig Interpretar y explicar muchas de las observaciones experimen-
[ tales que S€ Ricleron en esa época y senté las bases del modelo atémico actual.

® Cuando el electrén pasa de |
un nivel mas alejado del |
niicleo a otro mas cercano (de
mayor energia a otro de

menar energia), emite energia.

o Cuando al dtomo se le
suministra energia exter-
na (por ejemplo, por me-
dio de una descarga
eléctrica), el electrén ab-
sorbe esa energia y “sal-
ta" a una Grbita mas ale-
jada del ndcleo (nivel de
mayar energia).

e (Para qué sirve un modelo cienti-
fico? éCudndo hay que cambiarlo?
e (C6mo era el modelo de Ruther-
ford? ¢éEn qué se diferencia del de
Thomson?
e (Qué consideraciones de la fisi-
ca cldsica llevaron a rechazar el
modelo de Rutherford?
o [Qué propuestas hizo Bohr para
mejorar el modelo anterior? '
_ e {Qué caracteristicas tiene el mo- -

.
RN R e

i )

5

3+



3° Afio “A” y “B” - Ipem N° 37 C.H.A

Luego, con toda la informacién brindada:
a) Respondan las preguntas que estan en la guia de lectura.
b) Completen el siguiente cuadro de forma cronolégica, comenzando desde el modelo
mas antiguo hasta el actual.
c) De acuerdo a los dibujos realizados de los modelos atomicos ¢ Cual les parece que
representa mejor la estructura de un atomo tal como lo conocemos actualmente?

Fecha Modelo Caracteristica Dibujo
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